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Motion Hess Lorenz.
KVG. Intransparenzabzug
für Leistungserbringer,
die den Patienten
keine Rechnungskopie zustellen

Motion Hess Lorenz.
LAMal. Déduction pour manque
de transparence sur le montant facturé
par les fournisseurs de prestations
qui n'envoient pas de copie
de la facture au patient

CHRONOLOGIE

NATIONALRAT/CONSEIL NATIONAL 15.09.20

Hess Lorenz (M-CEB, BE): Warum sollte das KVG so abgeändert oder ergänzt werden, dass gegen Lei-
stungserbringer, die sich systematisch weigern, den Patienten eine Rechnungskopie zuzustellen, Sanktionen
ergriffen werden können? Die Antwort ist eigentlich klar: Eine Studie von Santésuisse hat aufgezeigt, dass die
Rechnungen im KVG durchschnittlich um über 10 Prozent oder 28 Franken zu hoch ausfallen. Bei 107 Millio-
nen Rechnungen ergibt das den erschreckend hohen Betrag von rund 3 Milliarden Franken pro Jahr. Jetzt geht
es darum, dass dem mit der Änderung des KVG zumindest teilweise ein Riegel vorgeschoben werden kann,
indem zwingend verlangt wird und vor allem durchgesetzt werden kann, dass bestimmte Leistungserbringer
im System des Tiers payant den Patienten eine Rechnungskopie zustellen.
Was hat das für einen Effekt? Der Effekt ist zweifach: Zum einen haben die Patientinnen und Patienten dann die
Möglichkeit, bestimmte Sachverhalte zu verifizieren, zum Beispiel: Wann wurde eine Behandlung gemacht, wie
lange dauerte die Behandlung? Sie können auch durchaus selber feststellen, welche Medikamente abgegeben
oder welche medizinischen Hilfsmittel eingesetzt wurden. Abgesehen von der Kontrolle, die die Krankenversi-
cherer im Nachhinein machen, wird so schon vorgängig am richtigen Ort eingewirkt und interveniert, sodass
die Rechnung neu gestellt werden muss. Der zweite Effekt, den die systematische Zustellung der Rechnungs-
kopie hat, ist natürlich auch die Sensibilisierung der Patientinnen und Patienten, indem sie sehen und sich
bewusst werden, was und wie viel konsumiert wird. Deshalb könnten mit einer Kontrolle durch die Patientinnen
und Patienten anhand der Rechnungskopie grobe Verstösse im Sinne von zu hohen Rechnungen eliminiert
werden, was gemäss einer erhobenen Studie ein grosses Sparpotenzial mit sich bringen würde.
Wie dann diese Sanktion erfolgen könnte und ob sie angepasst werden müsste, müsste allenfalls noch disku-
tiert werden. Ich schlage hier vor, dass die Krankenversicherer beispielsweise berechtigt wären, bei Rechnun-
gen, die im System des Tiers payant den Patientinnen und Patienten ohne Kopie zugestellt wurden, 40 Franken
in Abzug zu bringen. Ob das die definitive Sanktion wäre, sei dahingestellt; sie könnte noch angepasst wer-
den. Aber in diese Richtung sollte es gehen. Das wäre nicht nur ein Zeichen, sondern auch eine Sanktion. Die
systematische Zustellung der Kopien könnte so massiv verbessert oder ganz gewährleistet werden.

Berset Alain, conseiller fédéral: Il y a un élément qui a changé depuis que le Conseil fédéral a donné son
avis quant à cette motion, c'est que, effectivement, comme c'était prévu, nous avons transmis au Parlement le
premier volet de mesures visant à freiner la hausse des coûts. Dans le volet 1a, les demandes de la motion
sont pleinement et entièrement prises en compte, avec la possibilité également de sanctions.
Nous estimons donc que les choses sont réalisées, que le Conseil fédéral a fait son travail, que tout est
actuellement dans les mains du Parlement, et que donc cette motion n'est pas nécessaire.
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La présidente (Moret Isabelle, présidente): Le Conseil fédéral propose de rejeter la motion.

Abstimmung – Vote
(namentlich – nominatif; 18.3777/21163)
Für Annahme der Motion ... 187 Stimmen
Dagegen ... 1 Stimme
(1 Enthaltung)

Schluss der Sitzung um 13.00 Uhr
La séance est levée à 13 h 00

AB 2020 N 1523 / BO 2020 N 1523
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